

兴趣为引、实践为桥，巴中市强化中小学生科学素养培育—— 让每个孩子成为科学“追光者”

“原来，汽车发动机就是用这个原理工作的！”前不久，巴中市通江县第三中学科学社团课上，学生赵恩言与同学们在老师的指导下，亲手操作曲柄滑块装置，直观理解了“旋转运动转化为直线运动”的机械传动原理。这场实践不仅让课本里的物理学知识与生活应用紧密串联，更点燃了大家探索科学原理的兴趣。

通江三中的科学社团课，正是巴中市深耕科学教育的生动注脚。如今，该市通过强化学段贯通筑牢主阵地，深化全域融合构建协同平台，为科学教育做足“加法”。正如市教育局副局长崔洪文所言：“科学教育，就是要让每个孩子都能触摸科学的奥秘，在探索中涵养受益终身的核心素养。”



巴州区第四小学学生操作串联电路实验。图片由学校提供

理念，引导各校因地制宜，研发出“科技与农耕”等23个特色课程，组建“生态环境探究”“趣味物理”等300余个社团，充分调动起学生探索科学的积极性。

在巴中市经开区西溪实验小学，科学教育还与AI技术深度融合。课堂上，语文教师引导学生与AI就“耿耿于怀”的语义演变展开辩论；模拟演练中，“安全君”数字人带领学生模拟地震自救场景。“学生从被动听讲转为主动探索，在动手实践与跨学科融合中，真切感受到科学的趣味性和实用性，进而主动投身科学探索。”校长王容华说，未来，学校还将深化家校联动，让科学兴趣从校园延伸至家庭与社会。

小发明解决真问题 奇思妙想“落地生花”

通江三中的校园科技馆，陈列着学生的科技作品和体验互动设施。其中，一件木料加工台引起了笔者注意。“传统木料加工台需要一次性搭建，存在材料浪费问题。受从事木工行业的家人启发，学生设计出可拆卸组装并重复使用的加工台。”该校科技辅导员卫东介绍，这位学生用可拼接金属支架替代传统木料，部件能拆解收纳、重复利用，有效避免了材料浪费。

为进一步激发学生创新创造的热情，通江三中加强对学生科创小发明的专利保护，通过开设知识产权普及课，让学生从创意萌芽阶段就树立起产权保护意识。目前，“便于拿取的无菌筷篓”“活体小生物标本观察箱”等师生

作品已获得实用新型专利证书。

在各校积极探索的同时，巴中市统筹资源，联合7所高校共建拔尖创新人才培养基地，建立起市县校三级科学竞赛体系，并设立青少年科技创新专项扶持资金。数据显示，近3年，巴中市申报的省级及以上青少年科技创新作品获奖率位居全省各市(州)前列。

全域整合科普资源 科学精神“根植心田”

“为什么南瓜花朝开夕合？”日前，巴中市恩阳区文治实验学校学生在学校劳动基地观察多日后，设置阳光普照与全黑暗两组对照实验，记录花瓣开合时间与光照强度数据，最终发现光照对南瓜花花瓣开合的影响。

这座占地200平方米的劳动基地，是文治实验学校的“一生一菜”实践区。每个班级负责一块菜地，从播种到收获全程参与。校长高嵩说：“我们不评哪块地的菜长得好，只比哪个小组发现的科学问题多。”该校科学教师彭春林指导的空心菜种植活动中，学生们经历3次播种失败后，终于总结出“浇水过多会让种子裸露在土壤表层”的经验。“比起收获蔬菜，这种在失败中探索的科学精神，才更显宝贵。”彭春林感慨道。

“正是人们不满足于幻灯技术有限的动态表现，才催生了更擅长呈现运动影像的电影技术。”恩阳区科普大视界内，讲解员给恩阳区职业中学的学生们上一场别开生面的“流动科学课”，学生们沉浸在电影起源的讲解中，为幻灯机到电影的科技迭代惊叹不已。随后，他们走进16K超高清球幕飞翔影院，在沉浸式体验中感受科技带来的身临其境。

据介绍，科普大视界是一座集科技、文化、旅游、研学于一体的科普视听创新应用产业基地，今年在

该基地承办的首届青少年科普视听大会吸引了巴中市内外学生参与。自该基地年初开放以来，已有30多所学校师生走进这里，在虚实交融中强化科学实践素养，让抽象的科学原理化作可触摸的探索体验。

近年来，巴中市还推出“科普+红色”等18条主题线路，联合科研机构研发36

图片新闻



书香伴夏日 阅读悦成长

7月13日，甘孜州理塘县高城镇康巴社区亚吉小区农家书屋内，10余名农牧区儿童坐在一起，认真地写字画画。

为让孩子们度过一个快乐且有意义的假期，亚吉小区党群服务中心利用农家书屋资源优势，全天免费向孩子们提供阅读、自习场所，并同步开展丰富多彩的实践活动，让孩子们进一步开阔视野、丰富知识、陶冶情操，助力综合素养提升。

(王丽 叶强平 摄影报道)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

资阳市 “小小科学家”探秘流体魔法

本报讯 为激发青少年对科学探索的兴趣，培养其动手实践与创新能力，7月11日，资阳市科协在群众之家科普教育基地开展“小小科学家”暑期特辑——动态流体画DIY科普实践活动。30余名青少年化身“小小科学家”，揭开流体力学的神秘面纱，探知“气态与液态”的魔法奇遇。

在老师的带领下，现场开展“牛奶彩虹”实验，结合色彩扩散现象，展示流体运动的奥妙，教会大家如何把握运动规律开展创作。“小小科学家”跃跃欲试，将食用色素滴入铺满牛奶的盘子，再轻轻触碰棉签蘸取的洗洁精。刹那间，色素如烟花般炸开，在牛奶表面划出一道道绚丽的“彩虹跑道”。(肖亮旭)

掌握了基本原理后，同学们开始自由创作流体画。大家戴上手套、穿上围裙后，调配出专属“流体配方”，随后手持画布，通过倾斜、旋转、抖动等动作，指挥丙烯颜料自由流动，观察色彩随重力流动形成的独特纹理，直观感受科学原理在艺术创作中的应用。他们有的用蓝色与黄色碰撞出“海底漩涡”，有的用红色与白色交织成“火山熔岩”，更有青少年发明“画布摇摆舞”，让颜料飞溅成“星际尘埃”。

一场“科学+艺术”的奇妙实验，让孩子们的暑期充满了色彩与创意。下一步，资阳市科协将持续开展“小小科学家”系列活动，用科学的神奇魅力，激发青少年学生勇于创新创造的热情。

(肖亮旭)

自贡市 “盐小宝”讲解员培训班开班

近日，由自贡市盐业历史博物馆与四川轻化工大学化学工程学院联合主办的2025年“盐小宝”小小讲解员培训班正式开班。

开班仪式上，39名“盐小宝”承诺将用心学习井盐文化、用爱传播家乡历史，以饱满的热情、专业的讲解展现盐都风采。

此次培训内容丰富，除参与普通话与讲解礼仪培训提升表达能力外，还通过分班练习，打磨讲解技巧，学习如何成为优秀志愿者，拓宽公益视野。

“我们想让更多的人了解自贡的井盐文化历史。”市盐业历史博物馆相关负责人表示，希望通过此次培训，以孩子们的视角，把千年盐都悠久的盐业历史文化以更加有趣、更加生动的方式传递出去，让传统文化在青少年的心中生根发芽。

此次培训结束后，考核合格的学员将参与讲解志愿服务，将所学知识运用到实际场景中，成为自贡盐业文化的小传播使者。(幸维微 李婷)

内江市市中区 暖心托管润童心

本报讯 近日，内江市市中区朝阳镇黄桷桥村农家书屋内欢声笑语不断，一场专为乡村儿童定制的读书托管活动正有序开展，为孩子们的假期增添缤纷色彩。

据悉，此次活动共为期5天，由来自中国民用航空飞行学院的8名学生和2位老师作为志愿者策划实施，他们围绕民航知识、爱国教育、心理健康等主题，精心设计了“民航梦想启航课”“航空爱国主题实践”“我的身体我守护”等课程。

“小朋友们，我们身体有些部位是‘小秘密’，不能随便让别人碰。如果有人想触碰这些地方，一定要大声说‘不’！”课堂上，志愿者老师借助实物图片为孩子们讲解了自我保护知识。孩子们目不转睛，认真听讲，学习男女生理构造和性健康知识。情景模拟环节，孩子们踊跃参与，在互动中学习不同场景下的自我保护技巧。

(谢越)

巴州区 青少年科技创新成果闪耀市赛

本报讯 近日，《第31届巴中市青少年科技创新大赛获奖名单》公布，巴州区多个科技创新项目及作品获奖，并获得市政府项目扶持。

据悉，巴州区选送的巴中市职业中学“智能骑行头盔”等4个青少年科技创新项目、巴中示范附属实验小学“星座演示仪”等2个科技辅导员项目分获特等奖，巴州区第六小学等2所科技教育成效显著学校获科技创新摇篮奖。市政府对上述获奖项目，对巴州区第一小学获得省青少年科技创新

大赛赛事奖的2个作品以及获得优秀组织奖的巴州区科协予以通报表扬，并将其纳入政府扶持项目。

这些获奖项目及作品展现了巴州区在科技创新领域的实力和在青少年科技创新人才教育、培养方面的显著成果。下一步，巴州区科协将更加高度重视科技创新工作，始终坚持科学普及与科技创新同步发展、相互促进，不断在全社会营造热爱科学、崇尚科学的浓厚氛围。

(李强)

长宁县 空气动力学知识“飞”进校园

本报讯 近日，宜宾市长宁县开展“风动未来，启智空天”科普活动。中国科学院院士、中国空气动力学会理事长唐志共在线寄语，23位来自清华大学、北京航空航天大学、西北工业大学等高校及中国科学院力学研究所、中国运载火箭技术研究院、中国空气动力研究与发展中心等科研院所的专家齐聚长宁中学与培风中学，为竹乡少年带来一场触摸“飞行之风”的科学盛宴。

活动中，专家为学生们带来了一堂堂精妙绝伦的专题讲座。尤其令人动容的是，长宁籍清华大学航天航空学院副院长张宇飞副教授，以亲切乡音作了“航空飞行器空气动力设计”专题讲座，巧妙地将家乡摇曳的竹海与机翼划破气流产生的涡流相联系，让抽象原理瞬间生动。

西北工业大学“蓝色学堂”科普志愿者带来的航模呼啸升空与模拟飞行实验，更引发同学们的阵阵惊叹与欢呼。

“原来飞机升空的奥秘，就藏在我们呼吸的风里。”培风中学袁泉同学在亲手组装航模时恍然大悟。长宁中学李昕佑同学紧握模拟飞行操纵杆，视野随

屏幕中的战机直冲云霄，他心潮澎湃地说，“这些奇妙知识让我懂得，科学需要大胆想象，更需要报国热忱。”南京航空航天大学航空宇航学院朱春玲教授被求知若渴的学生们层层围住，一个个“为什么”在她耐心细致地解答中化作清晰的知识脉络。

“我们此行，就是要让空气动力学的种子，深深扎根在青少年的心田里。”中国空气动力学会副理事长、南京航空航天大学航空宇航学院吕宏强教授道出了开展此次活动的深远意义。长宁中学相关负责人表示：“我们将以此次活动为契机，在专家指导下遴选空天科创苗子，开展项目式学习，推动基础学科与前沿科技的深度融合，为培养未来空天人才筑牢根基。”

雨洗碧空，竹林苍翠如洗。航模的引擎声渐渐消散在校园上空，而比那余音更嘹亮、更持久的，是竹乡少年心中被点燃的火焰和立下的志向——今日，长宁的竹风托举起雏鹰振翅试翼；明日，浩瀚的空天星河之中，必将闪耀着来自竹乡的智慧光芒。

(宋成均 李万宁)



科普志愿者进行航模呼啸升空与模拟飞行实验。李万宁 摄